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	เนื้อหาการสอน
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4

	รหัสและชื่อวิชา :  2106-2107 การประมาณราคาก่อสร้าง 1
	วันที่ :   
	เวลา :  

	แผนกวิชา :  ช่างก่อสร้าง
	ชื่อสถานศึกษา :   วิทยาลัยเทคนิคสัตหีบ

	



งานก่ออิฐ ฉาบปูน

งานอิฐ แยกออกเป็น 2 ลักษณะ คือ
1. การก่ออิฐโชว์แนว
2. การก่ออิฐเพื่อฉาบปูน

การก่ออิฐโชว์แนว จะต้องใช้ฝีมือการก่อสูงกว่าการก่ออิฐเพื่อฉาบ เพราะจะต้องก่ออิฐเพื่อโชว์แนวปูนก่อ และสีสันของแผงอิฐด้วย เช่น แนวของปูนก่อ ระหว่างก่อแผ่นอิฐจะต้องมีขนาดเท่ากันตลอดแนวส่วนแผ่นหรือก้อนอิฐก็จะต้องคัดเลือกขนาดที่เท่ากันทุกก้อน ไม่บิดงอ ไม่บิ่น มีสีแดงเข้มทุกก้อนเพราะฉะนั้น การก่ออิฐฉาบปูน

การก่ออิฐเพื่อฉาบปูน การก่ออิฐเพื่อฉาบปูนนี้ไม่จำเป็นต้องพิถีพิถันมากนัก แต่ที่สำคัญคือการก่อเพียงเพื่อแนวอิฐไม่คดไปคดมาก็ใช้ได้ เพราะหลังจากก่อแล้วก็ต้องฉาบปูนทับ ความละเอียดอยู่ที่งานพื้นผิวที่ฉาบ

งานฉาบปูน  งานฉาบปูนเป็นงานที่นับว่าต้องใช้ฝีมือสูง ต้องใช้ช่างที่ได้รับการฝึกฝน จึงจะทำให้ผิวของผนังที่ทำการฉาบมีความมัน ได้แนว ขนาด ได้เหลี่ยมคมชัด ช่างฉาบปูนที่มีความชำนาญนอกจากจะได้งานที่มีความสวยงามประณีต แล้วยังช่วยลดค่าวัสดุในการฉาบลงได้อีกด้วย

การคิดหาวัสดุที่ใช้ในการก่อและฉาบในขั้นแรกเราจะต้องทราบถึงปริมาณของงานนั้นเสียก่อนว่ามีพื้นที่เท่าใด หรือมีพื้นที่กี่ตารางเมตร การคิดคือการหาความยาวของเส้นรอบรูปของอาคารของห้องต่างๆที่ต้องการก่ออิฐ และฉาบปูนว่ามีความยาวกี่เมตร เมื่อเราทราบความยาวทั้งหมดแล้วก็ทำการหาความสูงของผนังที่จะก่อซึ่งโดยทั่วไปจะมีความสูงประมาณ 2.50 – 3.00 เมตร เมื่อเรารู้ทั้งสองอย่างนี้แล้วก็นำความสูงกับความยาวที่ได้คูณกัน เป็นพื้นที่ที่ก่ออิฐได้

แต่ในส่วนของผนังก่ออิฐฉาบปูนนั้นจะต้องมี ประตู หน้าต่าง – ช่องแสง ที่จะต้องหักพื้นที่ส่วนเหล่านี้ออกไปเสียก่อน มิฉะนั้นแล้วจะทำให้การคิดปริมาณของวัสดุมากเกินไป ทำให้การคิดราคาผิดพลาดไปจากความจริง
สูตรการหาพื้นที่ก่ออิฐ – ฉาบปูน
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การคิดพื้นที่ประตู หน้าไม่จำเป็นต้องคิดพื้นที่ของวงกลมก็ได้ เพื่อให้เกิดความสะดวกในการคำนวณได้ง่ายขึ้น

เมื่อหาปริมาณพื้นที่ที่ก่ออิฐได้สามารถหาปริมาณวัสดุที่ใช้ก่อต่างๆจากตัวคูณสำเร็จต่อพื้นที่ 1 ตารางเมตร ดังตาราง
	ชนิดการก่อ
	อิฐมอญขนาดเล็ก ( ก้อน )
	อิฐมอญขนาดใหญ่
( ก้อน )
	อิฐ บ.ป.ก. (ก้อน)

	½   แผ่น
1     แผ่น
1 ½ แผ่น
2     แผ่น
1  ม3
	135
270
405

540
1400
	100
200
300
400
1000
	55
110
165
220
500


ตารางหาปริมาณวัสดุก่อในพื้นที่ 1 ตารางเมตร
	ชนิดการก่อ
	ปูนซีเมนต์ ( กิโลกรัม )
	ปูนขาว ( กิโลกรัม )
	ทราย (ม3 )

	½    แผ่น
1     แผ่น
1 ½ แผ่น
2     แผ่น
	12
25
37
50
	5
10
15
20
	0.03
0.06
0.09
0.12


ตารางปริมาณวัสดุฉาบในพื้นที่ 1 ตารางเมตร
	ปูนซีเมนต์ ( กิโลกรัม )
	ปูนขาว ( กิโลกรัม )
	ทรายละเอียด (ม3 )

	14
	8
	0.04



ความหนาของปูนก่ออยู่ที่ประมาณ 1.2 – 1.5 เซนติเมตร

ความหนาของปูนฉาบอยู่ที่ประมาณ 1.0 – 1.5 เซนติเมตร( ไม่เกิน 2 เซนติเมตร ฉาบด้านเดียว )
หมายเหตุ  การใช้ตัวคุณสำเร็จมีสูตรอยู่ทั่วไปหลายสูตร แตกต่างกันไปตามอัตราส่วนผสมและการใช้สารผสมเพิ่มก็จะทำให้อัตราส่วนของวัสดุผสมเปลี่ยนแปลงตามการใช้วัสดุ ดังนั้นตารางตัวคูณสำเร็จข้างต้นสามารถเลือกใช้ในงานพื้นฐานธรรมดาทั่วๆไป นอกจากนี้ยังสามารถใช้ตัวคูณสำเร็จอื่นๆตามรายละเอียดแบบก่อสร้างนอกเหนือจากตารางข้างต้นได้


ตัวอย่างที่ 1  ป้อมยาม มีขนาด 3.00 × 2.50 สูง 4 เมตร ประตูขนาด 0.9 × 2.00 เมตร และหน้าต่างขนาด            0.8 × 1.10 เมตร  จงคำนวณหาวัสดุในการก่ออิฐมอญขนาดเล็กครึ่งแผ่นโชว์แนว

วิธีทำ
จากสูตรพื้นที่ก่ออิฐ- ฉาบปูน 
=  พื้นที่ของผนังทั้งหมด –  ( พื้นที่ของประตู+หน้าต่าง+ช่องแสง)


แทนค่า



=  ( 3.00 × 2.50 × 4 ) – ( 3.6 + 1.76 )






=  30.00 – 5.36


พื้นที่สุทธิ


=  24.64  ตารางเมตร


หาปริมาณวัสดุก่อจากตารางตัวคูณสำเร็จ


ปริมาณอิฐมอญ


=  135 × 25






=  3375  ก้อน

ตอบ
ใช้อิฐมอญขนาดเล็ก  3375 ก้อน
การก่ออิฐโดยทั่วไปจะเป็นการก่ออิฐแบบ ½ แผ่น และมีการฉาบปูนทับเพื่อให้เกิดพื้นผิวที่เรียบและสวยงาม การหาวัสดุก่อ – ฉาบปูนได้แล้ว ขั้นต่อไปคือการหาวัสดุที่จะนำมาใช้ก่อหรือฉาบว่าเป็นวัสดุอะไร แต่ละอย่างใช้ปริมาณเท่าใด 

ตัวอย่างที่ 2  จากแบบก่อสร้างในตัวอย่างที่ 1 สามารถ คำนวณหาพื้นที่ก่ออิฐสุทธิได้ ถ้าผิวผนังทำการฉาบปูนจงคำนวณหาปริมาณของวัสดุก่อ และฉาบปูน

วิธีทำ
พื้นที่ที่คิดได้

=  24.64  ตารางเมตร


เปิดตารางหาปริมาณวัสดุก่อ


ปูนซีเมนต์ก่อ

=  24.64 × 12

=  295.68  กก.
ปัดเป็น 296 กก.


ปูนขาว


=  24.64 × 5

=  123.20  กก.
ปัดเป็น 124 กก.


ทรายกลาง

=  24.64 × 0.03

=      0.74  ม3
ปัดเป็น     1 ม3


เปิดตารางหาปริมาณวัสดุฉาบ 2 ด้าน


ปูนซีเมนต์ก่อ

=  24.64 × 14 × 2
=  689.92  กก.
ปัดเป็น 690 กก.


ปูนขาว


=  24.64 × 8 × 2

=  394.24  กก.
ปัดเป็น 395 กก.


ทรายกลาง

=  24.64 × 0.04 ×2
=      1.97  ม3
ปัดเป็น     2 ม3


คิดเป็นปูนซีเมนต์
=  296 + 690 

=  986.00  กก.


คิดเป็นจำนวนถุง

=  986 / 50

=    19.72  คิดเป็น 20 ถุง


คิดเป็นปูนขาวรวม
=  124 + 395

=  519.00  กก.


คิดเป็นจำนวนถุง

=  519 / 15

=    34.60  คิดเป็น 35 ถุง

ตอบ
ปูนซีเมนต์รวม  20 ถุง ,  ปูนขาวรวม  35 ถุง , ทรายกลาง 1 ม3 , ทรายละเอียด 2 ม3
พื้นที่ที่จะต้องก่ออิฐ- ฉาบปูน =  พื้นที่ของผนังทั้งหมด –( พื้นที่ของประตู+หน้าต่าง+ช่องแสง)









